

# Виталий Матвеевич Лебедев (К 80-летию со дня рождения)

18 декабря 2014 г. исполнилось 80 лет Виталию Матвеевичу Лебедеву – авторитетнейшему специалисту в сфере топливно-энергетического комплекса страны, доктору техн. наук, профессору кафедры “Теплоэнергетика” Омского государственного университета путей сообщения (ОмГУПС), заслуженному энергетику Российской Федерации, почётному энергетику Минэнерго, руководителю Омского регионального отделения Петровской академии наук и искусств.

Начало трудового пути В. М. Лебедева в энергетике пришлось на 1950-е годы – время бурного энергетического строительства на фоне послевоенного восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства. После окончания Томского политехнического института в 1956 г. он был распределён на Центральную электростанцию Магнитогорского металлургического комбината. Годы работы на этой станции, участие в её реконструкции и техническом перевооружении сформировали его как специалиста-энергетика.

В 1965 г. Виталий Матвеевич был выдвинут на руководящую инженерную работу в Карагандинскую энергосистему. В этот период его деятельность направлена на повышение уровня эксплуатации энергооборудования в Центральном Казахстане, освоение сжигания высокоабразивных и многозольных углей Экибастузского месторождения. В 1975 г. в должности главного инженера он осуществляет техническое руководство по подготовке и пуску Карагандинской ТЭЦ-3 с нуля, а затем и по освоению в работе головного образца котлоагрегата БКЗ-420-140-5 с топкой в газоплотном исполнении для сжигания углей Экибастузского месторождения.

В 1978 г. Министерством энергетики и электрификации СССР В. М. Лебедев был назначен директором строящейся Омской ТЭЦ-5. В его производственной биографии это крупнейшее на сегодняшний день генерирующее предприятие ОАО “ТERRITORIALНАЯ ГЕНЕРИРУЮЩАЯ КОМПАНИЯ № 11” становится второй тепловой электростанцией, пускаемой с нуля. Он осуществляет организационное и техническое руководство по созданию коллектива Омской ТЭЦ-5 и пуску первых энергетических блоков.

В октябре 1985 г. по решению Минэнерго СССР Виталий Матвеевич переезжает в г. Экибастуз на строительство топливно-энергетического комплекса, где сначала работает директором



строящейся Экибастузской ГРЭС-2, а затем – генеральным директором ПО “Экибастузэнерго”.

В 1989 г. он возвращается в Омск – для решения технических вопросов по проектированию, реконструкции и техническому перевооружению тепловых электростанций и объектов промышленной теплоэнергетики в Западно-Сибирском регионе. Опыт его работы на должности главного инженера Западно-Сибирского отделения объединения “ВНИПИЭнергопром” отражён в кандидатской диссертации, защищённой в 1992 г.

В 1995 г. В. М. Лебедев переходит на постоянную работу в ОмГУПС в должности профессора кафедры “Теплоэнергетика”, в 2000 г. избирается заведующим этой кафедрой и руководит ею в течение 12 лет. С переходом на работу в вуз Виталий Матвеевич не порывает связи с производственно-технической сферой, но уделяет больше внимания муниципальной и промышленной теплоэнергетике, её перевооружению с внедрением энергосберегающих технологий, повышению эффективности топливоиспользования. Многие эти вопросы легли в основу его докторской диссертации, которая была защищена в 2002 г.

В. М. Лебедевым опубликованы два учебника для студентов-теплоэнергетиков, четыре монографии, два учебных пособия, более 150 научных статей и методических разработок.

Он активно работает с молодёжью, уделяя большое внимание подготовке молодых теплоэнергетиков. Многие его воспитанники успешно трудятся на энергообъектах Урала, Сибири, Казахстана и других регионов и стран. Под его руководством защищено десять кандидатских диссертаций.

Коллеги знают Виталия Матвеевича как неутомимого труженика, высокопрофессионального специалиста, всесторонне развитую личность, интересы которой не ограничиваются одной сферой жизни.

Добросовестный труд В. М. Лебедева отмечен медалями “За доблестный труд”, “За трудовое отличие”, “Ветеран труда”, многими почётными грамотами, присвоением званий “Почётный энергетик” Минэнерго, “Заслуженный энергетик Российской Федерации”. Он активно участвует в общественной жизни университета и города.

От всей души желаем Виталию Матвеевичу крепкого здоровья, неиссякаемой творческой энергии и успехов в дальнейшей работе!